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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Horst Arnold, Doris Rauscher, Dr. Simone Strohmayr, Michael 
Busch, Martina Fehlner, Volkmar Halbleib, Diana Stachowitz, Ruth Waldmann, 
Klaus Adelt, Natascha Kohnen, Markus Rinderspacher, Margit Wild, Inge Aures 
und Fraktion (SPD) 

Kita-Gebührenentlastung für die gesamte Zeit der Schließung erstatten – auch 
rückwirkend  

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, die Gebührenerstattung für die Kindertagesbe-
treuung für die zugesagten drei Monate auf die gesamte Zeit der Kita-Schließung seit 
Mitte März auszuweiten und eine Erstattung bis zum tatsächlichen Ende der Betre-
tungsverbote sicherzustellen. 

 

 

Begründung: 

Im Zuge der Regierungserklärung vom 20.04.2020 kündigte Ministerpräsident Dr. Mar-
kus Söder die Entlastung von Eltern von anfallenden Kita-Gebühren für die nächsten 
drei Monate an. Da im Rahmen der Allgemeinverfügung der Staatsregierung seit dem 
13. März 2020 ein Betretungs- und Betreuungsverbot in allen bayerischen Kindertages-
einrichtungen gilt, steht für Eltern kein Betreuungsangebot für ihre Kinder mehr zur Ver-
fügung, während die Verpflichtung zur Zahlung der Elternbeiträge für die Betreuung ih-
rer Kinder entweder bestehen blieb oder zu Lasten der Träger ging. 

Ausgenommen hiervon waren bislang nur Kinder, deren Eltern in einem systemrelevan-
ten Beruf arbeiten und – seit Kurzem – auch Kinder von Alleinerziehenden, Kinder in 
Heilpädagogischen Tagesstätten und im Einzelfall Kinder mit Eingliederungshilfe. Alle 
anderen Kinder müssen seither von den Eltern zu Hause betreut werden. Somit sind 
Familien derzeit vielfach hohen Belastungen ausgesetzt, da viele von ihnen gleichzeitig 
ihre Erwerbstätigkeit am Arbeitsplatz oder im Homeoffice bewerkstelligen müssen. 

Oftmals sind sie zudem durch Lohneinbußen mit finanziellen, teils sogar existenziellen 
Sorgen konfrontiert. Eine Entlastung von lediglich drei Monaten ist aufgrund der bislang 
ungewissen Dauer der Schließung nicht ausreichend und muss daher auf die gesamte 
Schließungszeit während der Corona-Krise ausgeweitet werden.  

Über die durch die Staatsregierung jüngst zugesagten Maßnahmen hinaus muss eine 
rückwirkende und umfassende Erstattung der bereits geleisteten Gebühren für die Kin-
dertagesbetreuung, die von den Eltern trotz des durch staatliche Anordnung nicht zur 
Verfügung stehenden Angebots geleistet wurden, sichergestellt werden. Dies trägt so-
wohl zur Entlastung von Eltern wie auch der Träger bei, die teilweise bereits durch das 
Erlassen von Elternbeiträgen in finanzielle Schwierigkeiten gekommen sind. Der Weg-
fall der Elterngebühren und die nur pauschale Erstattung durch die Staatsregierung darf 
nicht zu einer finanziellen Belastung der Träger werden. Die hierfür nötigen Finanzmittel 
sind bereitzustellen. 

 



Fraktionen der CSU, der FREIEN WÄHLER, der AfD und der FDP sowie der frakti-
onslose Abgeordnete Plenk. Stimmenthaltungen? – Sehe ich keine. Damit ist auch 
dieser Dringlichkeitsantrag abgelehnt. 

Die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen 18/7416 bis 18/7420 und 18/7448 
sowie 18/7449 werden in den jeweils zuständigen federführenden Ausschuss ver-
wiesen.

Liebe Kolleginnen und Kollegen, wir haben auch in dieser Woche, in Corona-Zei-
ten, die Arbeitsfähigkeit des Parlaments in Bayern bewiesen, wenn auch an unge-
wöhnlichen Sitzungstagen. Ich wünsche Ihnen außerhalb der sonst üblichen Ta-
gesordnung ein gutes Wochenende. Die Sitzung ist geschlossen. Bleiben Sie 
gesund!

(Allgemeiner Beifall - Schluss: 17:38 Uhr)
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Arbeit und Soziales, Jugend und Familie 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Horst Arnold, Doris Rauscher, 
Dr. Simone Strohmayr u.a. und Fraktion (SPD) 
Drs. 18/7419 

Kita-Gebührenentlastung für die gesamte Zeit der Schließung erstatten - auch 
rückwirkend  

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Doris Rauscher 
Mitberichterstatterin: Susann Enders 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Arbeit und Soziales, Ju-
gend und Familie federführend zugewiesen. Der Ausschuss für Staatshaushalt 
und Finanzfragen hat den Dringlichkeitsantrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 25. Sit-
zung am 7. Mai 2020 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den Dringlichkeitsan-
trag in seiner 66. Sitzung am 24. Juni 2020 mitberaten und mit folgendem 
Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Doris Rauscher 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Horst Arnold, Doris Rauscher, Dr. Simone 
Strohmayr, Michael Busch, Martina Fehlner, Volkmar Halbleib, Diana Stachowitz, 
Ruth Waldmann, Klaus Adelt, Natascha Kohnen, Markus Rinderspacher, Margit 
Wild, Inge Aures und Fraktion (SPD) 

Drs. 18/7419, 18/8637 

Kita-Gebührenentlastung für die gesamte Zeit der Schließung erstatten – auch 
rückwirkend  

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Markus Rinderspacher 

V. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit, Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die 

gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. 

Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gegenstimmen? – Ich sehe 

keine. Stimmenthaltungen? – Der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). Damit übernimmt 

der Landtag diese Voten.
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